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嘉祥县人民政府

关于印发《嘉祥县关于支持企业上市挂牌的

若干政策措施》的通知
各镇（街道）人民政府（办事处），嘉祥经济开发区管委会，县政府有关部门：

《嘉祥县关于支持企业上市挂牌的若干政策措施》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                               嘉祥县人民政府   
      2023年6月15日

（此件公开发布）

嘉祥县关于支持企业上市挂牌的

若干政策措施
为加快推进我县企业上市挂牌，充分发挥资本市场在全县经济高质量发展中的推动作用，结合我县实际，制定如下政策措施。

一、加大企业上市挂牌奖励力度
    （一）境内上市奖励。企业在上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所进行首次公开发行股票上市（IPO）。按照以下阶段、类别及标准进行扶持：

第一阶段：对完成股份制改造，并向省证监局申请辅导备案的股份有限公司，经中国证监会网上办事服务平台披露受理后，给予一次性100万元的奖励。第二阶段：通过上市辅导验收后的股份有限公司，在其向交易所申报首发申请材料后，取得交易所受理函，给予一次性100万元的奖励。第三阶段：上市申请通过上市委审核，报证监会注册后，给予一次性100万元的奖励。第四阶段：证监会同意注册并正式挂牌上市的，一次性给予企业300万元奖励。

（二）间接上市及注册地迁移奖励。我县企业通过借壳、买壳、吸收合并等资产重组形式实现上市并将注册地点及税收户管地迁入我县的，或域外上市公司将注册地点及税收户管地迁入我县的，一次性给予企业100万元奖励，同时自落户起三年内，按照每年县级地方财政贡献的50%给予奖励。

（三）境外上市奖励。企业实现境外主板上市，并将首发募集资金80%以上调回我县的，一次性给予企业200万元奖励。

（四）新三板挂牌奖励。对实现“新三板”挂牌的企业，一次性给予企业100万元奖励，升层至创新层的企业，一次性给予企业100万元奖励。

（五）区域股权交易市场挂牌奖励。对完成股份制改造并实现省内区域股权交易市场挂牌的，一次性给予企业最高不超过10万元奖励。

（六）对已享受政策的挂牌企业转入更高层次市场的，一次性补足奖励资金差额。

（七）属地奖励。对于实现境内外上市的企业，给予企业所在镇（街）或开发区30万元的奖励。

二、扩大企业直接融资奖励范围
（八）对上市公司通过配股、增发、可转债、永续债等方式实现再融资的，“新三板”挂牌企业通过公开发行、定向增发、优先股、可转债等方式实现直接融资的，省内区域股权交易市场挂牌企业通过私募股权实现直接融资的，每年按照企业募集资金调回我县金额3‰的比例，给予企业最高100万元奖励。

三、减轻企业上市挂牌财务负担

（九）拟上市挂牌企业在上市挂牌过程中因财务规范、调整以往年度利润而补缴的企业所得税等有关税收，因土地、房产评估增值或土地、房产、设备补入账等原因而补缴的有关税收，以及拟上市挂牌企业自然人股东因未分配利润、资本公积、盈余公积等转增股本而增加的地方财政贡献，属于县级分成部分，上市成功后，由县财政给予全额奖励。

（十）拟上市挂牌企业在改制重组、内部兼并等过程中涉及的企业所得税、契税、增值税等，符合现行国家税收政策规定的，享受减免等税收优惠；增值税一般纳税人在资产重组过程中，将全部资产、负债和劳动力一并转让给其他增值税一般纳税人，并按程序办理注销税务登记的，其在办理注销登记前尚未抵扣的进项税额可结转至新纳税人处继续抵扣。
（十一）拟上市挂牌企业在改制过程中需办理国有建设用地使用权及房屋所有权首次登记，一次性发生的土地、房产等权证过户，相关部门在规定范围内按最低标准收取县级行政事业性收费，涉及国有资产的，按照国有资产有关管理规定办理。

（十二）对于拟上市企业需要新增建设用地的，经审查，符合土地供地政策的，依法保障土地使用指标。

四、其他

（十三）县财政每年设置30万元的企业上市工作专项资金，用于培育发展企业上市过程中所发生的相关费用，提高上市挂牌运作的能力、水平和效率。

（十四）本政策措施适用于注册地及税收户管地均在我县的持续合法经营拟上市挂牌企业和上市挂牌企业，本政策措施每年度兑现一次，由县金融工作服务中心会同有关部门进行审查，报县政府批准后兑现。

（十五）本政策由县金融工作服务中心会同有关部门负责解释。本政策措施自2023年7月15日起施行，有效期至2026年7月14日。原扶持政策措施与本政策措施不一致的，以本政策措施为准。
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