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[bookmark: _GoBack]嘉祥县纸坊镇第四次全国农业普查专项试点工作实施方案
为贯彻落实国家统计局、山东省统计局、济宁市统计局、嘉祥县统计局关于做好第四次全国农业普查专项试点工作安排部署，扎实做好我镇各项筹备工作，现制定如下工作实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持和加强党对统计工作的全面领导。紧扣“国之大者”，聚焦农业农村现代化目标任务，以数据质量为生命线，以改革创新为动力，统筹发展和安全，科学设计试点框架，精准把握农业农村发展规律与普查需求。坚持实事求是、系统观念，突出问题导向、目标导向，充分发挥试点“探路”作用，为全面摸清农业基本盘、夯实粮食安全根基、推动乡村振兴战略实施提供科学高效的统计实践经验。
二、工作目标
通过系统化筹备和试点实践，以高质量试点成果实现“三个全面”：全面摸清全镇农业生产底数、全面检验普查方案可操作性、全面形成可推广经验。为2026年全国第四次农业普查工作提供“纸坊经验”。
三、阶段安排
（一）筹备启动阶段（2025年4月-5月）
1、组建专班体系
根据《第四次全国农业普查专项试点方案（试行）》要求，按照普查全国统一领导和地方分级负责的原则，成立由书记、镇长任组长的工作专班，分管同志任副组长，办公室、财政所、各有关部门、各管区为成员，工作专班办公室设在镇统计站。
根据方案要求，明确试点村选点工作。
2、试点选点与样本设计
选点原则：不同的产业结构和区域，兼顾传统种植区、特色农业区和新型经营主体集中区。
样本要求：选取3个行政村为试点村，开展农户试点调查表填报工作。重点考察“三度”（农产品种类丰富度、经营主体成熟度、产业门类完整度）。
（二）调研培训阶段（2025年6月）
1、全域摸底调研
调研对象：重点走访家庭农场、合作社（如蔬菜种植、农机服务）、农业企业，同步覆盖小型农户；村级现有农业普查基础资料构成情况。
核心指标：采集土地流转率（精确到村）、设施农业面积、农机保有量、特色农业发展状况等20项基础数据。
2、两员选聘与实训
人员构成：根据试点工作需要，从当地政府机关或基层组织抽调一定人员，或从当地招聘符合普查要求的普查指导员和普查员，每个普查小区配备1名普查员，每个普查区配备1名普查指导员。
培训重点：开展“理论+实操”集中集训，重点掌握普查指标解释、入户技巧、PAD数据录入、特殊经营主体统计规则等。
（三）试点实施阶段（2025年6月-7月）
1、普查区划分（2025年6月）
划分原则：依托五经普和七人普成果，结合最新行政区划图划分封闭区域；使用“普查区划分与绘图系统”，标绘边界地物（道路、河流、田埂）。
地图绘制：标出行政村边界及地理标识，重点标注农业设施区域（如养殖场、大棚区）；以村民小组为单位，按100户左右划分普查小区，对分散的农户进行编号。
2、清查摸底（2025年6月）
对象范围：“有户就查”+“有地就查”，覆盖所有农业经营主体及农户；联动农业农村、公安、自然资源、行政审批等部门获取户籍、土地、经营主体等名录信息，形成《清查底册》。
实施步骤：普查员携带底册对普查区域内所有普查对象进行“地毯式”逐一清查摸底，分类填报清查摸底表。
3、普查登记与填报（2025年7月）
普查登记：根据农户和单位清查摸底结果，采用入户采集方式进行登记。乡镇和行政村调查表由试点镇村普查机构统一布置，由乡镇统计员和村级统计员负责填报。
工作日志：试点普查过程中建立试点工作日志，详细记录试点工作进展情况、遇到的问题、解决的办法等内容。
4、数据录入、审核和处理（2025年7月-8月）
数据录入：农户调查表、农业经营单位调查表、乡镇调查表和行政村调查表使用数据采集处理软件进行录入和汇总。
质量控制：通过设置阈值、软件自动识别重复、矛盾项等方法，人工复核修正数据质量。
（四）总结提升阶段（2025年8月底前）
1、经验成果转化
编制《嘉祥县纸坊镇四农普试点问题清单及解决方案》，重点针对“三难”（普查对象界定难、指标理解偏差、数据采集滞后）提出优化建议。
形成《新型农业经营主体动态监测模型》，实现合作社、家庭农场数据季度更新。
培养5名熟练掌握现代普查技术的基层统计骨干。
根据嘉祥县纸坊镇试点选点经验、“两员”培训模式、普查技术创新实践，形成可复制的县域普查试点方法论。
形成村级普查基础数据模板。
2、成果上报与应用
向统计局提交《嘉祥县纸坊镇四农普试点工作总结报告》，对试点的全过程进行认真总结，评估普查方案及实施细则的科学性、可行性，分析试点过程中出现的问题，对普查方案以及实施细则提出修改建议。
四、有关要求
（一）提高认识，加强领导。参照县统计局模式，结合工作需要，组建嘉祥县纸坊镇第四次全国农业普查专项试点领导小组及其办公室，抽调人员定期集中办公。各专业科要按照方案要求，做好各项任务落实，统筹指导好本领域工作开展。
（二）明确分工，压实责任。各有关科室、普查中心要强化责任意识，主动谋划思考，切实夯实普查基础。各科室要强化与县统计局对口科室沟通对接，定期汇报工作开展情况，争取工作支持。要做好与有关试点地区的沟通对接，及时学习交流工作经验。        
（三）突出重点，抓好落实。要紧盯筹备工作关键环节，大胆探索创新，积极为我镇农业普查工作贡献智慧和力量。要强化资料收集，对普查全过程进行工作纪实。


 纸坊镇人民政府
2025年5月28日



附件：1、嘉祥县纸坊镇第四次全国农业普查专项试点工作专班名单


附件1

嘉祥县纸坊镇第四次全国农业普查
专项试点工作专班名单

组  长：李先华  纸坊镇党委书记
张海涛  纸坊镇党委副书记、镇长
副组长：王玉夯  纸坊镇人大主席
        邵德才  二级主任科员
王  柯  纸坊镇党委副书记、副镇长
李小超  纸坊镇党委委员、纪委书记       
狄明强  纸坊镇党委委员
刘关铮  纸坊镇党委委员
梁  爽  纸坊镇党委委员
徐  涛  纸坊镇副镇长
张昭舵  一级主任科员
岳  昊  综合执法大队大队长
李玉雪  党政办公室主任
成  员：汤云峰  综合科科长
姜守岗  财政科科长
王传杰  农村集体资产管理科科长
朱效敬  农技站站长
杜宗刚  农机站站长
王兴强  畜牧科科长
尚余璐  水利科科长
高  超  林业科科长
杨宝龙  统计科科长
曾祥通  纸坊服务区书记
贾兴迪  青山服务区书记
栾洪波  吕村服务区书记
陈博慧  四村服务区书记
贾兴波  四山服务区书记
李根雷  五里七服务区书记
汤洋洋  于庄服务区书记

领导小组下设办公室，负责普查筹备工作的具体组织实施和协调，岳昊兼任办公室主任。
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