嘉祥县行政审批服务局

类别：经济类

对县政协十届一次会议第066号提案的答复

 

尊敬的黄雪娟委员：

您提出的关于“优化营商环境  助力企业攀登”的提案收悉。现答复如下：
一、我县营商环境基本情况

近年来，嘉祥县坚持把营商环境作为发展的生命线，持续深化“放管服”改革，深化审批流程再造，围绕企业生命全周期，进行一系列含金量十足的改革创新，政务服务更加优质，营商环境始终走在全市前列。山东省营商环境评价自2018年开始，嘉祥县2018年位列全市第2名、全省第19名；2019年位列全市第6名、全省第25名（2018、2019年省评由省发改委主导）；2020年不再对县市区具体排名，按照优异、优秀、优良、良好划分四个档次，我县位列全省第二档次。2021年省评成绩尚未公布。

二、优化营商环境主要工作举措

（一）聚焦提高认识，健全机制抓工作推进。一是坚持高位推动。成立了县委、县政府主要领导任指挥长的县优化营商环境指挥部，下设5个营商环境工作组，建立了“县领导+指标牵头部门+责任部门”的“1+1+N”工作推进机制，构建了优化营商环境的“1+19+19”工作体系（即1个工作专班、19个指标专项工作组、19个专家团队），形成了全县合力抓优化营商环境的工作格局。二是坚持调度督导。县专班定期召集指标分管领导、业务科长召开专班会议，及时传达上级部署要求，研究推进重点工作；按照全市考核方案，对各个条线按月进行平时考核。三是坚持锐意创新。县专班督导各营商环境相关部门立足服务群众、细心钻研业务，积极推出在全省全市领先的好经验好做法。截止目前，共推出包括投资项目“开工一件事”、企业迁移“一件事”市政驿站建设等7项创新举措，获得省市主管部门认可。

（二）聚焦重点业务，优化流程抓服务提升。县专班印发了《嘉祥县优化营商环境2022年工作要点》，明确了持续优化营商环境的任务目标，坚持围绕业务优服务、围绕核心抓创新，不断推进工作效能提升。一是持续推进企业开办全程网办，不断优化企业注销便利化工作。通过全程电子化登记和部门间信息流转、数据互认共享，让数据“跑路”代替群众“跑腿”，企业开办全程“零见面”申报。截止目前，我县市场主体总量已达到68280户。2022年以来，全县新注册各类市场主体6147户（各类企业2419户，个体工商户3691户，农民专业合作社37户），比上年同期相比增长12.3%，总量已达到69077户。同时我局大力推进企业简易注销便利化改革，今年以来共办理各类企业注销341户，其中简易注销217户，占注销总量的63.6%。二是工程建设项目改革深入推进，项目建设更有保障。充实完善“嘉快办”服务专班，从县委1号文中筛选出20个重点项目开展一对一包保，明确专人跟踪提前介入、上门服务。通过“告知承诺”“区域评估”“联合验收”等改革举措，一般企业投资项目从赋码备案到竣工验收全过程，减少了约20%的审批事项、50%的申报材料、60%的审批环节，审批时限由22个工作日压减至6个工作日。三是政务服务网络支撑更加健全，网上办事更加方便。全县依申请政务服务事项1206个全部实现网上可办。2022年1-6月份，在山东政务服务网云平台共受理各类申请11200件，按期办件率100%。全面扩展深化政务服务“跨省通办”、“全省通办”，共梳理298项“全省通办”事项，132项“跨省通办”事项，不断统一通办业务标准、优化通办业务模式、强化通办服务支撑。深入实施政务服务“双全双百”工程，聚焦企业个人全生命周期高频事项、重点环节，推进事项集成化办理。四是三级政务服务体系逐步完善，服务职能更加广泛。梳理印发186项镇街为民服务中心办理事项清单和53项村（社区）帮办代办事项清单，印制全县统一标准的镇（街）及村（社区）高频政务服务事项手册。为全县13个镇街为民服务中心配备了自助申报一体机，实现了人社、医保、个体工商户等50项便民服务事项的自助办理和查询。构建县镇村帮办代办体系，全县各级代办人员1200余人。

（三）聚焦群众需求，主动服务抓改革创新。我们坚持换位思考、主动服务、有求必应、兜底民生，从企业群众的需求侧出发，不断拓宽为民服务的广度，在践行“我为群众办实事”中创新推出了一批改革亮点工作。一是坚持暖心服务，开展“抗击疫情服务帮办”活动。县为民服务中心组建34人的“抗击疫情服务帮办”队伍，对健康码为黄码或行程码显示近期存在中高风险地区访问经历的办事群众，说明情况后礼貌谢绝进入大厅，并引导至户外休息处，同时由专门人员到单独办理窗口全程帮办代办。二是坚持主动服务，开展“惠企政策找企业”活动。我们围绕2022年县委1号文重点项目，持续开展政务服务“进园区、进社区、进企业”“三进”活动，在充分调研走访的基础上，梳理汇集化工、机械制造、轻工、保健品制造、城建、建材等六大重点行业18项专业惠企政策，“面对面、一对一”主动将惠企政策送到符合条件的企业手中，切实让“政策红利”转化为“企业效益”。三是坚持有求必应，推行投资项目网格化工作制度。成立由科级干部任“网格长”，投资项目一线审批人员任“网格员”的27人包保服务队伍，对县域范围内化工产业园、高铁产业园、临港产业园等园区的20个重点项目开展网格服务，为企业提供从注册登记、项目立项、竣工验收到投产运营全过程的跟踪服务。四是坚持惠民利企，探索开展建筑垃圾处置核准许可“去纸质化”审批模式。通过推行告知承诺制，将建筑垃圾处置核准事项审批材料从原先12项压减为3项,压减比率达75%。申请人可通过网上提交相关材料扫描件，窗口工作人员通过材料内部流转、信息共享、网络核验等方式进行核实，办理流程由3个工作日压缩为半小时内，审批时限比以往减少了90%以上，实现全流程“不见面审批”。

三、关于建立“企业宁静日”制度、对企业联合执法协调机制的建议

2011年8月我县已开始推行“企业生产宁静日制度”,每月1至25日为生产经营“宁静日”,在此期间,除涉及环保、安全生产、食品药品安全和上级部署的检查等特殊情况外,有关行政执法部门不得随意对企业进行检查,干扰企业生产。即使进行检查,也要事先拟定检查计划,获批后持工作证、执法证、进企业检查通知书和涉企检查收费罚款准入卡方可进行,否则将被视为“三乱”行为。对违反“宁静日”制度的单位部门,企业可直接拒绝其进厂或向营转办举报。

2021年，嘉祥县人民政府先后印发了《关于加强和规范事中事后监管的实施方案》、《关于在全县市场监管领域全面深化部门联合“双随机、一公开”监管优化营商环境的实施意见》等文件，明确规定科学制定抽查计划。县“双随机、一公开”联席会议统筹制定本辖区部门联合抽查年度计划，坚持问题导向，以实现执法效果和经济社会效益最大化为目标，充分考虑检查对象的耦合性、机构设置的对应性、监管职责的关联性，科学确定部门联合随机抽查的事项和发起、参与部门，有效整合重复检查事项，合理安排检查时段等，通过联合检查，实现“进一次门、查多项事”，最大限度地减少对企业经营的干扰。

四、下一步工作打算

（一）不断提升政务服务水平。一是持续推进商事登记、项目审批等制度改革，推动“一链办理”向更多领域拓展、“一网通办”向基层延伸。二是充分发挥软件平台作用，提升“互联网+政务服务”水平，大力推广“爱山东”APP、微政务小程序，推动更多事项“不见面审批”、更多领域“无证办理”。三是持续完善中介超市功能，培育更加开放、透明、规范的中介服务市场。四是高效运行“12345”政务服务热线平台，健全完善“好差评”制度，畅通企业和群众咨询、求助、建议和投诉渠道。五是全面实行建设工程领域联合勘验、联合图审、联合测绘、联合验收。实行企业投资项目“多评合一”、并联审批，进一步压缩工程建设项目全流程审批时间。
（二）加大惠企政策落实力度。嘉祥县行政审批服务局将充分发挥政府部门职能作用，强化与发改、工信、税务、财政等部门的协调配合，将最新的惠企政策信息第一时间推送至有需要的企业，积极构建“政策直达、免申即享”政策供给模式。同时，进一步细化惠企政策分类，结合重点项目建设进度和企业不同发展阶段，为企业全生命周期提供精准政策供给，帮助企业高质量发展。

（三）深入推进精准帮扶落实见效。“嘉·快办”精神是嘉祥营商环境的核心内涵，我们将发挥“嘉·快办”的示范、推动、先行作用，全县上下始终保持一流的工作作风和服务标准，扎实开展企业“一对一”“一对多”帮扶活动，通过广大帮办专员大力宣传惠企政策，确保相关政策及时准确传送给每家企业。推动各级各类惠企暖企政策落地落实，释放更多改革红利，让大家在嘉祥办事更加方便快捷、更感公平温暖。
（单位印章）
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