嘉祥县教育和体育局关于幼儿园收费问题
致家长的一封信
尊敬的家长朋友：

您好！感谢您一直以来对嘉祥县学前教育事业的关心和支持。为加强我县幼儿园收费管理，规范收费行为，维护广大家庭和学前儿童的合法权益，根据《山东省幼儿园收费管理办法》、《济宁市定价项目清单》、《关于规范非营利性民办幼儿园收费管理有关问题的通知》（济发改收费〔2019〕141 号）等有关文件规定，嘉祥县教体局就相关问题告知如下：

问：我县幼儿园的收费是怎样规定的？
答：按照《关于规范全县幼儿园收费管理有关问题的通知》嘉发改字〔2020〕37号要求，我县幼儿园的收费包含四个收费项目：保教费、住宿费、服务性收费（家长自愿：①伙食费②校车服务费）和代收费（家长自愿：①意外伤害保险费②居民基本医疗保险费③床上用品费），收费标准根据幼儿园的性质、类别有所不同。

保教费的收取分三类情况：一是公办幼儿园按省认定类别收费；二是普惠性民办幼儿园和其他非营利性民办幼儿园保教费、住宿费实行政府指导价。其中，普惠性民办幼儿园收费实行最高限价管理，收费标准不得超过同类别公办幼儿园收费标准的2倍。其他非营利性民办幼儿园收费标准根据办园成本、办园水平、市场需求等因素按程序制定或调整；三是营利性民办幼儿园收费实行市场调节价。

服务性收费应为方便儿童保育教育为目的，按照成本补偿和非营利原则收取。代收费项目要按照实际支出情况收取。实行寄宿制的幼儿园住宿费标准按实际成本确定。由于我县的普惠性幼儿园较多，和周边县区比较，我们幼儿园的收费是不高的。

问：具体收费标准是怎样的？

答：公办幼儿园保教费、住宿费收入纳入行政事业性收费管理，实行政府定价，按照幼儿园的分类等级收取。公办幼儿园的保教费标准为：省级示范性幼儿园 360 元/生·月；一类幼儿园 260元/生·月；二类幼儿园200/生·月；三类幼儿园和未定类幼儿园160 元/生·月。保教费一般按学期（5-6个月）收费，在960—2160元之间。保教费按月进行收取，也可本着自愿的原则由幼儿家长按季度或按学期缴纳，不得跨学期、跨年度预收。无财政补助的公办幼儿园可在上述同类别标准基础上适当上浮，上浮不超过 20%，下浮不限。省、市级十佳幼儿园保教费收费标准可在同类别幼儿园收费标准基础上适当上浮，上浮幅度分别不超过15%、10%。 

普惠性民办幼儿园和其他非营利性民办幼儿园保教费、住宿费实行政府指导价。其中，普惠性民办幼儿园收费实行最高限价管理，收费标准不得超过同类别公办幼儿园收费标准的2倍。根据各园类别每月最高在320—720元不等。保教费一般按学期（5-6个月）收费，最高在1920—4320元之间。

其他非营利性民办幼儿园收费标准根据办园成本、办园水平、市场需求等因素按程序制定或调整。 

营利性民办幼儿园收费实行市场调节价。实施收费时，应与儿童家长签订协议，明确收费标准、收费方式、退费办法，以及双方权利、责任、义务。

服务性收费中的伙食费(含营养点费)按月收取,按月结清,多退少补。幼儿园应于次月15日前向家长公布收支情况。

服务性收费应为方便儿童保育教育为目的，按照成本补偿和非营利原则收取。代收费项目要按照实际支出情况收取。 

实行寄宿制的幼儿园住宿费标准按实际成本确定。（目前我县无一家寄宿制幼儿园。寄宿制与提供午休是两个概念）
问：对幼儿园的收费如何进行监管？
幼儿园的收费，只有以上提到的项目和标准，其他任何收费都属于乱收费，都是不允许的，都是违规的。对幼儿园收费的监管：一是要求所有幼儿园在园门口的显要位置张贴类别铜牌和已审核的收费公示牌，接受家长和社会的监督；二是每学期收费前，要求幼儿园必须向家长发放明白纸，注明收费的项目、标准、月数和收费时间及方式，让家长清晰了解收费的具体要求；三是县教体局利用幼儿园年检和普惠性民办幼儿园认定等工作，对幼儿园的收费进行审计审验；四是教体局联合发改、财政等部门加强监管，采用“四不两直”的方式进行抽查和督查，严格查处各种乱收费现象；五是及时梳理家长和社会的反馈，将查实的问题记录在案，作为对幼儿园综合考评的依据。

问：对于家庭经济困难的孩子入园，上级有没有扶持政策？

答：对我县公办及普惠性民办幼儿园中脱贫享受政策、防止返贫监测帮扶对象等家庭儿童、孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童、残疾儿童、低保家庭儿童，特困救助供养儿童减免保教费。按照当地同类型公办幼儿园保教费标准免除。普惠性民办幼儿园保教费标准高于当地同类型公办幼儿园保教费标准的部分，幼儿园可按规定继续向幼儿收取。对我县公办及普惠性民办幼儿园中家庭经济困难儿童发放政府助学金，平均资助额度为每生每年1200元。

全县幼儿园收费社会监督管理电话：

县市场监督管理局：0537--6612315

县教体局基础教育与学前教育科：0537--7390877

县教体局计划财务与审计科：0537--7390822

县教体局职业教育与成人教育科：0537--7390852

                               嘉祥县教育和体育局

2023年4月4日

致家长一封信回执单

幼儿园名称：          班 级：       幼儿姓名（家长代签）：

家长签字：         联系方式：        园长签字：
