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纸发〔2023〕37号
关于县委第二巡察组巡察纸坊镇石刘新村等23个村情况反馈会议的通报

全镇各基层党组织：

2023年11月27日下午，县委第二巡察组巡察纸坊镇石刘新村等23个村情况反馈会议在纸坊镇大会议室召开。联系纸坊镇县领导、县人大常委会副主任庞法谦同志，县委第二巡察组组长高英华同志、副组长王国光同志出席会议。纸坊镇党委领导班子成员及其他县管干部、中层以上干部，巡察21个村、巡察“回头看”2个村的包村干部、党组织书记、会计、村务监督委员会主任、妇女主任参加会议。

会议由党委副书记、镇长张海涛同志主持，县委第二巡察组组长高英华就巡察情况作了反馈讲话，纸坊村党委书记贾传斌、吕村党支部书记刘一显表态发言，县人大常委会副主任庞法谦同志就巡察整改提出要求，党委副书记、镇长张海涛同志最后代表镇党委作表态发言。

高英华同志在会上反馈了巡察情况。他指出，根据县委巡察工作统一部署，2023年9月19日至2023年11月12日，县委第二巡察组对纸坊镇石刘新村等21个村开展了常规巡察，对黄村、武翟山村开展了巡察“回头看”。巡察期间，巡察组听取了各被巡察单位工作汇报，通过开展个别谈话、受理信访反映、调阅资料、下沉调研等多种方式开展工作，对发现的重点问题进行深入了解，在纸坊镇党委和广大干部群众支持下顺利完成了巡察任务。

高英华同志对此次巡察工作给予了总体评价，23个村在镇党委领导下，大部分村“两委”班子团结，主动担当作为，能够较好贯彻执行上级决策部署，为民服务意识不断增强，乡村振兴持续推进。但部分村仍然存在村级集体经济薄弱、“三资”管理不到位、民主议事决策制度执行不严等问题。

高英华同志指出，巡察反馈的问题，已向县委书记专题会议和县委巡察工作领导小组会议报告。根据县委书记樊庆显同志关于巡察工作讲话精神和县委要求，纸坊镇党委及本次巡察23个村党组织要针对巡察反馈的问题，真改实改、全面整改，召开巡察整改专题民主生活会，认真对照检查，深刻剖析原因，研究整改措施。重点抓好以下四个方面整改工作。

一是强化组织领导，推动各项工作落实落地。要加强对村级党组织政治理论学习的督导指导，进一步规范村级党组织学习，提升学习效果。支持引导集体经济发展，拓宽集体经济收入来源渠道，提高集体经济发展经营管理能力，拓宽村党组织发展壮大村级集体经济工作思路。要严格落实意识形态工作责任制，推进村级法治建设工作规范化、标准化。二是深化正风肃纪，切实履行管党治党职责。严格执行财经纪律，加强财务监管力度，要强化民主监督，建立健全民主监督长效机制，要加强村干部日常管理，转变工作理念，提升村干部的工作效率、工作质量和服务意识。认真开展党风廉政建设工作。三是夯实基层基础，严格落实党建工作主体责任。要强化抓党建主体责任，提升村级党组织的凝聚力、战斗力。严肃党内政治生活。加强对党务工作人员业务培训，确保各村严格落实“三会一课”、谈心谈话等制度。深化村级民主议事协商工作。增强决策的合法性和可信度，推进村务监督委员会规范化建设，充分发挥监督作用。四是严肃巡察整改，推动整改和成果运用走深走实。认真履行巡察整改主体责任，规范召开巡察整改专题民主生活会，主动认领问题，因村制宜制策，举一反三，一体整改，防止边改边犯、改了又犯等问题再次发生，推动巡察反馈问题整改落地见效。

县人大常委会副主任庞法谦就做好巡察整改工作提出三点意见。他强调，一是要提高政治站位，加强组织领导。纸坊镇党委要提高思想认识、明确工作重点，切实增强做好问题整改工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以钉钉子精神确保整改成效扎扎实实、经得起实践检验。二是注重问题整改，做到“三个强化”。要强化整改措施，迅速行动，周密部署，全力推动整改任务落到实处。要强化作风建设，大力弘扬实干作风，要强化建章立制，既要解决当下问题，又要从体制机制上解决长远问题。三是做好结合文章，做到“三个融入”。要融入日常工作，融入全面从严治党，融入队伍建设。

党委副书记、镇长张海涛作了表态发言。巡察组所反馈的意见，我们诚恳接受，照单全收。会后，我们务必要高度重视，提高政治站位和政治觉悟，以强烈的政治责任感和使命担当，认真研究反馈意见，坚决把巡察反馈的问题改彻底改到位，坚定不移把全面从严治党引向深入，以最坚决的态度、最果断的举措、最有力的保障，切实抓好本次巡察反馈问题整改落实。

会后，县委第二巡察组针对纸坊镇重点村存在的问题进行了“一对一”反馈。
中共纸坊镇委员会

2023年11月28日
