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[bookmark: _GoBack]关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知
各部门、各服务区、各村队：
夏秋季是肠道传染病和虫媒传染病的高发季节，加之强降雨增多、持续高温等因素，肠道传染病、自然疫源性疾病、虫媒传染病传播几率增加。为深入贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示批示精神，全面落实党的二十届三中全会精神，进一步改善城乡环境卫生面貌，助力夏秋季重点传染病防控工作，促进爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，筑牢人民群众健康防线，根据全国爱卫办《关于开展夏秋季爱国卫生运动的通知》（全爱卫办函〔2024〕9号）和省市县爱卫办就开展夏秋季爱国卫生运动部署要求，结合我镇实际，现就开展夏秋季爱国卫生运动通知如下：
一、深入学习运用习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示，扎实推进爱国卫生运动
（一）在学习转化中出实招。要深入学习运用习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示精神，有效运用到爱国卫生运动工作中去，把学习成效转化为解决问题、促进工作、推动发展的强大动力。
（二）在推进工作中见实效。要在工作中充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，聚焦全镇环境卫生整治、国家卫生乡镇创建、文明健康生活方式倡导等工作中的重点难点问题，不断提升社会健康综合治理水平，助力健康嘉祥建设，循序渐进、久久为功，以钉钉子精神推动夏秋季爱国卫生运动各项工作走深走实。
二、开展城乡环境大整治，营造整洁有序的健康环境
（一）聚焦国家卫生乡镇创建，补齐环境卫生短板。各村，各部门要结合国家卫生乡镇创建工作，组织动员全社会，在全镇范围内深入持续开展环境卫生综合整治。加强以学校等人员聚集场所和农贸市场、建筑拆迁工地、“七小”行业等重点场所卫生整治，彻底清除背街小巷、公路沿线的卫生死角，全面清理室内外垃圾、杂物、废物，填平坑洼地和积污地，努力改善薄弱环节卫生面貌，补齐环境卫生短板。
（二）聚焦健康环境营造，广泛动员清理整治。广泛动员群众自己动手，积极开展家庭环境卫生大扫除，对家庭室内外环境和小区庭院进行大清理，营造干净、整洁、有序的城乡环境。受汛期强降雨影响地区，要广泛动员全面开展雨后环境清理整治，全面清理积水退后的垃圾、淤泥等，并及时开展环境消杀，严防传染病的发生。
三、强化病媒生物常态化防制与监测，有效降低传染病传播风险
（一）加强病媒监测预警，做好传染病防制指导。嘉祥三院疾控科根据国家病媒生物密度要求，有针对性地科学组织病媒生物防制工作。积极参加县疾控中心组织的病媒生物防制密度监测、技术培训工作。
（二）加强病媒孳生地治理，营造健康生活环境。嘉祥三院疾控科要以下水道、地下室、地下车库、垃圾中转站等地下积水环境和商场超市、农贸市场、居民区等人群集中活动场所为重点，清理病媒生物孳生地，从源头上降低病媒生物密度和传播风险。对下水道、地下室、地下车库、垃圾中转站等场所的地下积水环境，采取疏通等方式，避免形成长期积水，必要时可投放环境友好的杀蚊幼剂，对长期存水容器，加盖密闭；对商场超市、农贸市场、居民区等人群集中活动的重点场所孳生地进行治理，垃圾中转站、垃圾桶、果皮箱等管理到位，环卫所要及时清运垃圾，定期冲洗垃圾箱内壁（角），硬化垃圾箱、厕所周围的地面，保持清洁卫生，减少蝇类孳生；要有序推进旱厕拆除行动，全面清除城乡结合部、农村露天粪缸和棚厕，推进无害化卫生厕所建设。
（三）加强科学综合治理，降低媒介传播风险。各村、各部门应本着环境治理为主、药物防制为辅的原则，坚持日常防制和集中防制相结合，专业防制和常规防制相结合，组织动员全社会清理杂物、清除积水、翻盆倒罐，群防群控，降低蚊媒等媒介密度，减少虫媒传染病发生风险。单位食堂、宾馆饭店、餐饮店、食品店、食品加工场所以及商场超市、农贸市场的食品点位等重点场所，规范建设防鼠、防蝇设施，防止鼠、蝇类进入室内，控制好重点场所内的“四害”密度。各镇街、各单位要结合卫生创建、农村人居环境整治等工作统筹开展科学综合治理，消除病媒生物孳生场所，提升环境卫生整体水平，有效降低夏秋季肠道传染病和虫媒传染病的传播风险。
四、广泛开展宣传教育，倡导文明健康绿色环保的生活方式
（一）加强新闻媒体宣传。各村、各部门要加大社会宣传，充分利用村内广播、微信群、宣传海报等各类新媒体，针对夏秋季防病特点，加强肠道传染病以及水灾应急自救、灾后卫生防疫及食品、饮用水卫生等方面知识的宣传教育，提升群众自我保护意识和卫生防病意识，进一步提高防病能力。
（二）加强健康知识宣传。镇爱卫办要至少组织一次健康科普，深入社区（村）以及学校、机关、企业，开展健康知识宣传。
（三）倡导健康生活方式。各村要结合本辖区、本单位实际和特色，树牢自身健康第一责任人意识，倡导健康生活方式，涵养健康文化，形成人人讲卫生的社会氛围。
五、加强开展夏秋季爱国卫生运动组织保障
（一）加强组织领导。各村、各部门要结合实际和当前夏秋季重点传染病防控工作要求，迅速行动，抓紧制定具体工作方案，明确目标任务和任务分工。
（二）坚持统筹协调。加强与各成员单位的沟通与配合，广泛动员社会各界和广大群众积极参与活动，推动形成人人参与、人人动手的良好社会氛围。镇爱卫办要认真组织开展夏秋季爱国卫生运动，明确任务分工，确保责任到人。
各村、各部门要结合实际和当前爱国卫生运动工作重点，将深入开展爱国卫生运动与促进经济社会发展等工作紧密结合，协同推进，迅速动员部署，加强成员单位协作和基层组织领导，广泛动员广大群众积极参与夏秋季爱国卫生运动，不断巩固和提升夏秋季爱国卫生运动成果，形成良好的社会氛围。
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